

## 聚焦慈善组织知识产权保护

## “首届慈善组织知识产权京津冀协同发展论坛”举行

■ 本报记者 赵明鑫

资金不足、法律与自我保护意识薄弱、专业人才缺乏……在《公益时报》发起的“慈善组织知识产权及人格权调研”回收的信息中,近百位慈善组织同仁聚焦这样的问题。

在新修订的慈善法施行背景下,慈善组织该如何保护知识产权?日前,来自专门仲裁组织、高校、法律服务机构、公益行业媒体、慈善组织等领域的多位专家学者汇聚保定学院,以京津冀地区慈善组织为样本,就前述问题在“首届慈善组织知识产权京津冀协同发展论坛”上展开深入交流。

该论坛是由《公益时报》社、保定仲裁委员会、北京国标律师事务所、保定学院联合主办,公益时报可持续发展研究院、保定学院经济管理学院联合承办,北京中道公益基金会支持,北京企学研教育科技有限公司协办的跨界研讨与多元对话的公益行业赋能活动。作为专业教学创新实践活动,保定学院知识产权专业全体学生参与了本次研讨。

**主旨>>>**  
从案例寻找慈善组织知识产权发展路径

《公益时报》社副总编辑王勇对《公益时报》近年报道的上海浦东新区禾邻社区艺术促进社状告万科公益基金会侵犯其公益产品《全民植物地图》著作权、上海静安区爱芬环保科技有限公司咨询服务中心因“名称权”起诉爱芬(苏州)环保信息科技有限公司和三星(中国)投资有限公司之间关于“一校一梦想”项目名称的纠纷等案例进行了深入剖析。

他表示,社会组织对知识产权的重视度在提高,推动行业知识产权建设正当其时。首先是推动公益项目专业化的必然需求,从重视硬件到重视软件,慈善组织在知识产权上的投入必然会增加。其次是推动慈善组织公开募捐的必然需求,无论是慈善组织,还是慈善组织的募款项目,打造优秀的品牌形象,获得公众的认可,是获取捐赠的前提条件,这就对慈善组织的品牌建设提出了更高要求。没有辨识度、做不好品牌形象保护的慈善组织,在募捐市场上是没有竞争力的。再次是推动非货币捐赠制度发展的必然需求,知识产权等非货币捐赠已经开始出现,制度完善任务迫在眉睫。最后,这也是以慈善力量促进知识产权工作的必然需求,慈善组织可以在保护知识产权方面发挥更大的作用。

保定仲裁委员会秘书长邓焯也注意到前述现实问题,并提出“仲裁事务在慈善事业与知识产权领域都有广泛的适用性”。在他看来,慈善组织和机构在运营过程中可能会涉及合同纠纷、侵犯商标权、著作权、商业秘密等问题。这些问题均可通过仲裁方式来解决,以避免繁琐冗长的诉讼程序。仲裁

可以为慈善组织提供快速、高效、保密和一裁终局的解决方案,同时也可以根据慈善组织的特殊需求进行定制。仲裁的结果具有可执行力,可以申请被执行人财产所在地的中级人民法院强制执行,与此同时,我国也是《纽约公约》的缔约国,裁决结果可以直接在172个缔约国法院申请强制执行。

邓焯介绍,为全面加强知识产权保护工作,充分发挥仲裁在协调解决知识产权纠纷中的重要作用,构建多元化知识产权纠纷仲裁调解体系,最大限度地维护和保障广大市场主体的合法权益,保定仲裁委员会在加强知识产权保护方面进行了多种有益的探索。2022年保定仲裁委员会成立了知识产权仲裁调解中心,制定了专门的调解规则,通过“专家调解+仲裁确认”的方式解决知识产权侵权纠纷。

北京国标律师事务所主任姚克枫通过代理的一个具体案例分析,即某公司针对一家制作综艺名称与其发布的网剧作品名称相同的电视台发起的维权诉讼,阐释了即使在通用名称的情况下,特定标识也可能由于具有广泛知名度而获得法律保护,从而突出了知识产权领域的复杂性和创造性挑战。

姚克枫总结建议到,慈善组织在发起公益项目、起名字的时候,首先要明白这个名字本身可以作为知识产权存在,如果在活动或项目不知名的情况下,这个名字可能无法受到保护,如果活动一旦有知名度,这个名字会受到法律保护;其次是要进行知识产权预警,如果慈善组织做活动的时候,对于名称和发布的内容没做预警,很有可能侵犯他人先在的知识产权。

保定学院经济管理学院党总支副书记朱燕芝也表示,随着社会的进步和发展,知识产



公益时报研究院“益场对话”第002期

权日益成为推动科技创新和社会发展的重要力量。对于慈善组织而言,良好的知识产权保护机制不仅可以有效防止侵权行为,保护组织自身的合法权益,同时也有助于提升公众对慈善事业的信任度,确保每一笔捐款都能发挥最大的社会效益。

**对话>>>**  
慈善组织与企业公益出海中的知识产权

作为论坛的重要环节,公益时报研究院“益场对话”第002期以圆桌的形式,邀请了来自媒体、国际传播发展平台、教育研究机构、高校四位背景截然不同的嘉宾,围绕“慈善组织与企业公益出海中的知识产权问题”展开讨论。

北京中道公益基金会理事兼秘书长谭星宇现场分享了多个案例:个别慈善组织从业人员法律意识淡薄,认为做的是公益项目,就可以未经授权使用他人的著作权。他建议,“面对公益出海,我们更要重视知识产权问题,中国慈善组织在海外开展的活动正在逐步呈现加速发展的趋势,这是一件好事”。由于不同国家和地区的知识产权法律体系存在差异,所以慈善组织在出海的时候要了解当地的法律法规,采取适用的知识产权保护策略,例如在当地注册商标和专利,签订包含知识产权条款的合作协议,在项目启动前进行全面的合规性审查,积极利用《保护工业产权巴黎公约》《伯尔尼公约》等国际公约的跨国界保护等。

北京企学研教育科技有限公司副院长李昂则从职业教育公

益出海的视角分享了知识产权在其中的重要性。他认为,出海不仅是企业的需求,职业院校同样面临着广阔的机遇与未知的风险,例如职业教育装备在职业教育出海中的重要作用与财务安全上的困境。他强调培养具有国际视野的专业人才的重要性,指出国内外环境差异、语言和跨文化交际能力对学生未来发展的影响,提出职业院校在公益出海的过程中应重视知识产权保护,利用国内外资源促进职业教育的国际化发展。

《公益时报》社新闻编辑部主任李庆从媒体的视角分析了如何通过提高公益慈善组织对知识产权的认识和保护,以促进其健康发展。李庆强调了慈善组织需要加强对自身知识产权的梳理与注册,明确机构权益,并通过实践活动,例如商标注册和品牌规划,来减少未来可能的侵权风险。另一方面,她提出慈善组织应利用知识产权的保护与共享,在保障自身权益的同时,推进公益慈善事业的发展。此外,李庆还指出了行业内部需建立规范,共同促进行业整体的进步与健康。

保定学院经济管理学院创新创业系主任、公益研究中心主任陶龙渤介绍了保定学院知识产权专业紧密拥抱社会服务的案例,例如河北省知识产权(保定学院)基地和保定市知识产权志愿者联盟。他围绕专业建设、专业人才培养等议题,提出希望加强与慈善和公益组织的合作,提升复合型人才的培养,同时回答了高校应如何在课程设置、专业人才培养等方面进一步支持慈善和慈善组织的发展,以促进地方经济和企业公益出海的健康

快速发展这一问题。

**行动>>>**  
多方共建共创共享推动项目可持续发展

活动现场还启动了“公益防火墙”1.0行动,并宣布“公益防火墙”项目将组织共创各方形成研究小组,开展《慈善组织知识产权案例研究与实务指南》《慈善组织常用合同签约范本》开题工作。同时还举行了公益时报可持续发展研究院专家、研究员聘任仪式,以及保定学院经济管理学院客座教授聘任仪式。

据公益时报可持续发展研究院高级研究员赵明鑫介绍,《慈善组织知识产权案例研究与实务指南》以建立团体标准为目标,通过切实的案例研究与数据调研,形成有据可靠、有法可依、有准可行的智力成果,帮助慈善组织负责人或相关工作负责人更好地了解并运用知识产权保护机制,保障慈善组织的公益行为稳定运转。

《慈善组织常用合同签约范本》以形成实用工具书为目标,致力于为公益慈善组织提供高效工具,内容将包括慈善组织涉及的各类合同范本,帮助慈善组织在签订相关协议、开展相关活动的时候有据可依。这一成果将以出版物的形式发布。

为保证慈善组织知识产权协同发展命题持续推进,公益时报可持续发展研究院代表项目各方授牌落地“慈善组织知识产权协同发展京津冀共创空间”。该空间将作为“公益防火墙”知识产权专项行动的固定智力空间,承担有关议题研讨、沙龙、咨询、科普等职能。